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Justizinitiative

  Ziele  

• Die SuS können erklären was mit «Gewaltenteilung» 
gemeint ist. 

• Die SuS kennen Vor- und Nachteile einer Gewaltenteilung. 
• Die SuS kennen pro- und contra Argumente zur Justiziniti-

ative

  Voraussetzung  

• keine

  Zeit  

40- 45 Minuten

  Materialien  

• AB «Justizinitiative»
• Clip «Staatskunde: Demokratie und Gewaltenteilung»
• Clip «Justizinitiative»
• Grundlagentext «Justizinitiative»

easyvote
school

  Inhalt  

Die SuS setzten sich mit der Gewaltenteilung auseinander und reflektieren 
über ihre Vor- und Nachteile. Darauffolgend befassen sich die SuS mit pro- 
und contra Argumenten der Justizinitiative.

Keine Unterrichtsmaterialien verpassen: 
 
Folgen Sie dem Newsletter von easyvote-school und verpassen Sie keine Materialien. 
Alle Unterrichtsmaterialien finden Sie auf easyvote.ch/school.
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Inhalt Sozialform Material
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Justizinitiative
Der easyvote-Clip zur Staatskunde wird ein erstes Mal angeschaut.

Den SuS wird das AB «Justizinitiative» ausgeteilt. Sie können es durch-
lesen.

Der easyvot-Clip wird ein zweites Mal angeschaut. Anschliessend bear-
beiten die SuS Aufgabe 1 des AB «Justizinitiative». 

Die SuS vergleichen die Resultate mit dem/der SitznachbarIn und bear-
beiten aufgabe 2.

Verständnisfragen können gestellt und in der Klasse geklärt werden.
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Die SuS lesen Aufgabe 3. Der easyvote-Clip zur Justizinitiative wird an-
geschaut.

Die SuS bearbeiten die Aufgabe 3 des AB «Justizinitiative». Die SuS 
können hierfür zusätzlich zu einer online-Recherche aufgefordert wer-
den oder den Grundlagentext zuhilfe nehmen.

Die SuS diskutieren die Aufgabe 3 mit dem/der SitznachbarIn oder in der 
Klasse.
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Kommentar für Lehrpersonen

Verlaufsplan
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Arbeitsblatt: Justizinitiative

1 Judikative der Schweiz

  Aufgabe 1  

Ihr schaut den easyvote-Clip «Staatskunde» an. Erläutere anschliessend den Begriff «Gewaltenteilung» und beschreibe die Auf-
gaben der Legislative, der Exekutive und der Judikative.

!!
Das Bundesgericht ist das höchste Gericht der Schweiz 
(Judikative). Es sorgt dafür, dass das eidgenössische 
Recht einheitlich angewendet wird und dass die Kantone 
die vom Bund gesetzten Schranken in ihren Tätigkeiten 
nicht überschreiten. Die Bundesversammlung wählt eine 

Bundesgerichtspräsidentin/einen Bundesgerichtspräsi-
denten und zwischen 35–45 BundesrichterInnen. Das 
Bundesgericht ist in Lausanne. 

Das Bundesgericht (Judikative)

Noch mehr Begriffe findest du im easyvote-Lexikon. 

  Aufgabe 2  

Diskutiert zu zweit: 
• Welche Vor- und Nachteile hat die Gewaltenteilung?
• Weshalb ist es wichtig, dass die «Gewalten» z.B. die BundesrichterInnen möglichst unabhängig sind?
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Arbeitsblatt: Justizinitiative

  Aufgabe 3 

Ihr schaut den easyvote-Clip zur Justizinitiative. Schreibe die Argumente der BefürworterInnen und GegnerInnen in eigenen 
Worten auf. Diskutiere anschliessend die aufgeschriebenen Argumente mit deinem Nachbar, deiner Nachbarin / in der Klasse. 
Welche Seite überzeigt dich mehr? und wieso?

Argumente der BefürworterInnen Argumente der GegnerInnen
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